

# 医药卫生报

## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2022年  
12月6日  
每周二  
出版

## 河南中医药大学一附院徐立然团队 获得世界中联第七届中医药国际贡献奖

本报讯(记者刘 畅 通讯员郑金锋)近日,由世界中联主办的第十九届世界中医药大会在巴西圣保罗举行。大会表彰了一批在中医药领域对国际做出突出贡献的团体和个人,河南中医药大学第一附属医院教授徐立然及团队荣获中医药国际贡献奖-科技进步奖一等奖。

徐立然长期致力于中医药防治艾滋病研究工作。历经20年,他基于大量临床观察研究,在国家“十一五”“十二五”“十三五”3个科技重大专项、国家自然科学基金重点项目、国家中医药治疗HIV/AIDS(HIV指的是免疫缺陷病毒,AIDS指的是获得性免疫缺陷综合征)专项等课题支持下,进行了系列大样本、多中心、多方法的临床研究,解决了艾滋病中医药防治的关键技术问题,达到同类研究国内外领先水平,为世界防治艾滋病提供了独具特色的“中国方案”。

同时,徐立然还致力于推动中医药治疗艾滋病项目,与多个国家和地区开展国际合作交流,在意大利、泰国、坦桑尼亚等多个国家和地区得到研究和应用,并获得国外新药批件。他应邀在英国、葡萄牙、意大利、澳大利亚、泰国等举行的国际论坛上做主旨演讲,对海外医务工作者进行线上线下培训,推动中医药防治艾滋病技术的广泛应用,促进中医药国际化发展。

责编 乘风娇 美编 乘风娇

5

河南省洛阳正骨医院

## 开设中医日间病房日间手术

本报讯(记者刘 畅 通讯员李晓宇 史晓飞)记者12月5日从河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)获悉,该院郑州院区被确定为郑州市定点医疗机构,可试点开展中医日间病房医保结算工作、日间手术医保结算等相关工作。

此前,郑州市医疗保障局、郑州市卫生健康委已联合印发《关于试点开展中医日间病房医保结算的通知(试行)》《关于开展日间手术医保结算的通知》,以满足参保人员的就医需求,切实减轻患者就医负担,提高医疗资源的利用率。

12月1日,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区中医日间病房委员会成立及日间手术工作部署会,正式启动院内中医日间病房、日间手术及相关诊疗工作。

自12月2日起,面瘫、关节病、肩周炎、颈椎病等需要中医治疗、康复理疗的患者,可在河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区中医日间病房就诊;各种内固定钢板取出、脊柱内镜治疗、外科肌腱松解等适合日间手术的100多种疾病,患者可以在该院进行日间手术治疗。

### 相关链接

中医日间病房:是指符合住院条件,以中医适宜技术治疗为主,且在非治疗期间不需住院持续观察的患者,经患者和医疗机构双方同意,在当日治疗结束后即可出院的治疗模式。患者到中医日间病房诊治时,如符合中医日间病房疾病标准,可按照相关政策按住院费用报销。

日间手术:是指患者按照诊疗计划在1日(24小时)内入院、出院完成的手术或操作(不包括门诊手术和检查性操作),因病情需要延期出院的特殊医疗,住院时间不超过48小时。符合日间手术病种诊疗标准的患者,均可按照政策报销医疗费用。

## 信阳市中医院

### 大力弘扬红旗渠精神

本报讯(记者王明杰 通讯员黄 瑾)日前,信阳市中医院组织医务人员观看了中央电视台《国家记忆》栏目播出的专题片《根脉——红旗渠精神》。

信阳市中医院党总支书记段红燕要求,党员干部要立足本职工作,传承、弘扬红旗渠精神,发扬自力更生、艰苦奋斗的优良作风,克服畏难情绪,直面各种风险挑战,勇担重任,在实践中磨砺自己的能力。

信阳市中医院医务人员结合岗位职责开展专题讨论,纷纷表示要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,把学习红旗渠精神与深入贯彻党的二十大精神结合起来,与助推医院高质量发展结合起来,与今年各项任务结合起来,与今年各项任务结合起来,与今年各项任务结合起来。

标完成和明年工作谋划结合起来,不断推动党的二十大精神落到实处。

段红燕要求,党员干部要立足本职工作,传承、弘扬红旗渠精神,发扬自力更生、艰苦奋斗的优良作风,克服畏难情绪,直面各种风险挑战,勇担重任,在实践中磨砺自己的能力;要团结协作、无私奉献,从红旗渠精神中汲取智慧和力量,扩大眼界格局,提升精神境界,在想群众之所想中凝聚共识,在急群众之所急中凝聚力量,以更加饱满的工作热情和奋发有为的积极态度投入工作中,切实以高质量党建引领医院高质量发展。

## 周口市中医院

### 开展糖尿病精准用药基因筛查



本报讯(记者侯少飞 通讯员李 岩)12月2日上午,周口市中医院在门诊大厅开展糖尿病精准用药基因筛查义诊活动。在此次活动中,该院肾内科医生刘波、药剂科临床药师郭俊浩等应邀讲解糖尿病防治知识(如图)。

在活动现场,周口市中医院医务人员对患者进行免费基因筛查、发放宣传折页、开展健康讲座等,普及糖尿病精准用药基因筛查知识。该院医务人员耐心细致地为糖尿病患者及家属解答糖尿病、基因筛查等相关问题,针对患者的身体情况提出不同的诊疗建议,引导大家在日常生活中养成积极健康的生活方式。

糖尿病精准用药基因筛查适用于糖尿病患者,以及多种老年慢性病患者。饮食控制血糖尚未稳定到理想状态的人员及家族性糖尿病高风险人群,通过精准基因筛查,能进一步完善关于糖尿病药物治疗的问题和解决办法,让糖尿病患者用药更加精准,能够有效地避免药物带来的不良反应。

## 每周关注

# 河南深入宣传中医药条例

本报讯(记者刘 畅 通讯员姜方方)12月5日,记者从郑州市卫生健康委获悉,自9月以来,郑州市卫生健康委连续开展的《河南省中医药条例》(以下简称《条例》)系列宣传活动,借助线上平台和形式多样的线下活动,营造浓厚的宣传学习氛围,有效提升《条例》的社会知晓度和影响力。

接到开展《条例》宣传活动的通知后,郑州市卫生健康委高度重视,精心组织,积极部署,开展形式多样、内容丰富的宣传活动。

9月,郑州市中医院承办了《条例》知识线上答题活动,共持续11天,总答题人数55428人,河南省参与答题36539人,省外参与答题18889人,使用项目资金3.7万元。

郑州市卫生健康委鼓励各中医医院在微信公众号、官方网站、微信工作群等转发《条例》,营造“人人参与、人人了解、人人知晓、人人受益”的浓厚宣传氛围。

此外,郑州各医疗卫生机构积极开展形式多样的线下活动,利用每周例会传达《条例》内容;针对医务人员分批开展专题培训,并在培训结束后组织考试,检验培训效果;针对患者及家属,通过悬挂主题宣传横幅、制作展板、设置宣传栏、利用电子显示屏滚动播放、发放特色中医药文化宣传品等形式进行宣传;面对社会大众,各中医医院通过现场义诊、开展健康讲座、发放宣传资料等方式,在医院与群众之间搭建中医药文化传播平台,畅通中医药文化普及路径。

通过宣传活动,郑州市使中医药的悠久历史、深厚文化积淀和特色服务得到充分彰显,使广大群众认识中医药、了解中医药、喜爱中医药、使用中医药,也使广大中医药从业人员对《条例》有了深入了解,增强了学法、懂法、守法、用法等意识,为全市中医药事业健康发展打下了坚实基础。

## 基层医疗卫生机构

本报讯(记者刘 畅 通讯员姜方方)自10月以来,河南多地基层医疗卫生机构结合自身实际,按照《河南省中医药条例》宣传活动的具体要求,开展了形式多样的《条例》宣传活动。

在安阳市脉管炎医院,掀起全院上下参与《条例》宣传培训的热潮。全体干部职工积极进行线上答题,巩固所学知识。同时,该院还在义诊活动中向患者普及《条例》相关法律知识;在门诊大楼电子显示屏上打标语、印制宣传海报、发放宣传资料等,让更多就诊患者“了解中医、走近中医、信赖中医”。

在焦作市齐贤镇卫生院,连日来的《条例》宣传活动以“依法发展中医药,服务大众健康”为主题展开。在活动现场,除了宣传《条例》外,该院还设置了中医药适宜技术推广区,宣传中医药知识,帮助更多人提高健康意识,养成良好的生活习惯。

在商丘市脉管炎医院,掀起全院上下参与《条例》宣传培训的热潮。全体干部职工积极进行线上答题,巩固所学知识。同时,该院还在义诊活动中向患者普及《条例》相关法律知识;在门诊大楼电子显示屏上打标语、印制宣传海报、发放宣传资料等,让更多就诊患者“了解中医、走近中医、信赖中医”。

在焦作市齐贤镇卫生院,连日来的《条例》宣传活动以“依法发展中医药,服务大众健康”为主题展开。在活动现场,除了宣传《条例》外,该院还设置了中医药适宜技术推广区,宣传中医药知识,帮助更多人提高健康意识,养成良好的生活习惯。

在商丘市脉管炎医院,掀起全院上下参与《条例》宣传培训的热潮。全体干部职工积极进行线上答题,巩固所学知识。同时,该院还在义诊活动中向患者普及《条例》相关法律知识;在门诊大楼电子显示屏上打标语、印制宣传海报、发放宣传资料等,让更多就诊患者“了解中医、走近中医、信赖中医”。

本报讯(记者刘 畅 通讯员姜方方)记者12月4日从开封市卫生健康委获悉,开封市通过开展《河南省中医药条例》系列宣传活动,营造良好氛围。

在《条例》审议通过后,开封市卫生健康委高度重视,认真组织学习,并结合全市年度卫生健康工作部署和河南省卫生健康委相关要求,开展了一系列宣传活动。

开封市卫生健康委要求,全市卫生健康系统要采取多样化措施,面向领导、面向机关、面向社会、面向群众深入宣传《条例》,努力营造良好的学习氛围,提升中医药行业法治化水平,推动中医药事业法治化、规范化发展。

开封市卫生健康委通过微信公众号、微信工作群等,将《条例》全文推送给开封市卫生健康委员会成员和全市卫生健康系统的领导干部;利用官方网站、微信公众号等新媒体平台,以及展板、横幅、电子显示屏等,向社会各界广泛宣传;组织社会各界参加河南省中医药管理局微信公众号上的《条例》宣传线上答题活动等。同时,开封市还将《条例》宣传与《中医药法》颁布五周年宣传结合起来,展示五年来全国、全省和全市依法发展中医药取得的辉煌成就,形成了宣传合力。

同时,全市各级各类医疗卫生机构在门诊大厅设置了咨询区、资料发放区、中医药适宜技术推广区、中药材展示区等,积极向群众宣传讲解《条例》颁布的意义和作用,详细讲解中医药服务与管理、中药保护与产业发展、中医药传承与创新、中医药文化传播等内容,使《条例》深入人心。

在本轮《条例》宣传活动中,洛阳市各级各类医疗卫生机构开展的义诊活动共计发放普法资料和中医药健康知识手册2万余份。全市通过《条例》宣传活动,营造了浓厚的普法、守法和推动中医药事业健康发展的良好社会氛围。

商丘市卫生健康委要求,要强化行业法律法规学习宣传,提升中医药行业法治化水平,推动中医药事业法治化、规范化发展。

随后,商丘市各级各类医疗卫生机构积极参与,利用发放宣传册、制作展板、电子屏幕滚动播放宣传海报等形式进行宣传,并结合当前实际多次组织义诊、送医下乡、中医药健康讲堂等活动。全市各级各类医疗卫生机构还认真组织本单位人员和社会公众积极参与线上竞赛、主题征文等活动,提高了《条例》的宣传覆盖面和影响力。

自9月起,商丘市卫生健康委进行了《条例》宣传活动实施情况督导。截至目前,商丘市共发放宣传手册5000余份,接受群众咨询1200多人次,义诊1000余人次,参与线上答题活动500余人次。

接下来,商丘市卫生健康委将与商丘市中医药学会、商丘市中医院等单位合作,举办知识竞赛,检验《条例》宣传活动成效。

新乡市中医院结合工作实际,在院内康复楼一楼大厅举行义诊咨询宣传活动,设立坐诊咨询台、摆放各科展示架等。

连续两个月,新乡市中医院多次将《条例》宣传活动与院内义诊活动相结合,利用多种宣传方式,突出宣传《条例》的相关内容,不断提升《条例》的社会知晓度和影响力。

新乡市中医院结合工作实际,在院内康复楼一楼大厅举行义诊咨询宣传活动,设立坐诊咨询台、摆放各科展示架等。

连续两个月,新乡市中医院多次将《条例》宣传活动与院内义诊活动相结合,利用多种宣传方式,突出宣传《条例》的相关内容,不断提升《条例》的社会知晓度和影响力。

新乡市中医院结合工作实际,在院内康复楼一楼大厅举行义诊咨询宣传活动,设立坐诊咨询台、摆放各科展示架等。

连续两个月,新乡市中医院多次将《条例》宣传活动与院内义诊活动相结合,利用多种宣传方式,突出宣传《条例》的相关内容,不断提升《条例》的社会知晓度和影响力。

新乡市中医院结合工作实际,在院内康复楼一楼大厅举行义诊咨询宣传活动,设立坐诊咨询台、摆放各科展示架等。

连续两个月,新乡市中医院多次将《条例》宣传活动与院内义诊活动相结合,利用多种宣传方式,突出宣传《条例》的相关内容,不断提升《条例》的社会知晓度和影响力。

## 方城县杨集镇卫生院

# “示范中医馆”建设真中

本报讯(记者乔晓娜 通讯员林继东)记者12月5日从方城县杨集镇卫生院获悉,该院坚持开展技术创新,不断提升综合服务水平,把中医馆建设作为重点工作,把中医特色疗法推广、中医药事业发展等作为全院发展的重点来抓;不断完善组织,加强领导,加大投入力度,培养中医药人才,助推各项工作全面发展。

记者在杨集镇卫生院看到,该院中医馆焕然一新,整体上更加体现中医特色,百姓的就医环境得到了明显改善。中医馆内外装修均采用了古典风格,从入口处的古式吊灯、中国红镂空花格式门柱到走廊内部

展板的色调和内容,再到诊室标牌的设计等,均体现了中医特色;同时,中医馆入口处和尽头处还设置了保护患者隐私的屏风,彰显了中医药文化内涵。

杨集镇卫生院院长苏爱双告诉记者,中医馆有专业技术人员5名、主治医师1名、医师及专业治疗师4名,能开展多项中医特色治疗技术。该院每年至少派遣两名医务人员到上级医院学习中医药技术,不断拓展中医药服务范围;在原有中医传统诊疗设备的基础上,又购买了中药离子导入治疗仪、经颅电刺激治疗仪、电子智能化煎药机、平衡杠、综合训练台、站立架、下肢训

练器等中医康复诊疗设备,目前能开展针灸、推拿、中医正骨、艾灸、电针、小针刀、水针刀、拔罐、刮痧、中药塌渍、中药定向透药疗法、牵引、中药穴位贴敷等中医诊疗项目;采购道地中药饮片,不断增加中药饮片品种;鼓励医师开具中医处方,提供中医非药物诊疗服务;加强中医门诊处方管理,规范中医医疗文书书写;现有中药饮片300多种,中成药100余种;临床中药处方占比30%以上,中医药收入同比增加20%。

为了拓展中医发展空间,杨集镇卫生院医务人员还进村入户提供义诊、随访、中医体质辨识等服务,开具中医食疗处方、保健处方,进行中医健康咨询,大力开展具有中医特色的养生保健工作,推广健康生活方式。

苏爱双说:“中医药作为我国五千年的传统国粹,具有丰富的文化内涵和自成体系的文化特色。我们加强中医药建设,不仅要抓好内涵质量的提升,还要注重从外部环境上营造浓厚的中医药服务氛围,更好地弘扬中医药文化。截至目前,我院健康生活方式、中医药适宜技术的广泛应用得到了老百姓的普遍认可,也带动了整体工作的开展,促进中医非药物疗法收入大幅增加,吸引了济源、周口等地的同行前来参观学习、交流。”

为了拓展中医发展空间,杨集镇卫生院医务人员还进村入户提供义诊、随访、中医体质辨识等服务,开具中医食疗处方、保健处方,进行中医健康咨询,大力开展具有中医特色的养生保健工作,推广健康生活方式。

苏爱双说:“中医药作为我国五千年的传统国粹,具有丰富的文化内涵和自成体系的文化特色。我们加强中医药建设,不仅要抓好内涵质量的提升,还要注重从外部环境上营造浓厚的中医药服务氛围,更好地弘扬中医药文化。截至目前,我院健康生活方式、中医药适宜技术的广泛应用得到了老百姓的普遍认可,也带动了整体工作的开展,促进中医非药物疗法收入大幅增加,吸引了济源、周口等地的同行前来参观学习、交流。”



## 服务百姓健康 中医馆在行动